



百年苍桑话镜湖(二)

——澳门镜湖医院特色简介

澳门镜湖医院 潘永康

镜湖医院创建百多年来,在澳葡政府管治下,一直得不到合理的政府资助,在这种大环境下,镜湖人凭着坚定的信念,逆境求存,艰苦创业,默默耕耘,把镜湖从早期庙堂式医院,建设成今天颇具规模的现代化综合性医院。镜湖的医务工作,亦以其特有的方式,日夜造福及护卫着这南国海滨小城的人民。

1 办院宗旨

镜湖医院自创建以来,秉承济世为怀,救死扶伤的宗旨,赠医施药,服务于澳门市民,使病者得治,危者获救,贫者受益。一百多年的风风雨雨,世事万变,苍海桑田,而镜湖这种精神并没有磨灭,反而薪火相传,发扬光大,医院慈善事业得到不断发展。近十年来,随着社会的变迁,时代的进步,医院更明确提出“勤俭办院、以礼待人、爱心治病、以病人为中心”,既继承了慈善医院的传统,体现了新一代医务人员的风貌,又突破了以医院为中心的传统概念,将镜湖的医疗事业推向崭新的阶段。

2 院长负责制

镜湖医院慈善会是镜湖医院的领导机构,设有董事会。院长由董事会聘任。医院实行院长负责制,下设医务部、院务部、护理部。管理上摒弃了架构重叠、人浮于事的陋习,人员精干,各司其职。院长主持全面,带领各级人员,群策群力,推动全院工作。每周一次院长办公会议,每月一次医务会议,商讨、检查、总结各阶段的工作,作出相应部署。院长及医务部人员,每天清早分别深入到不同科室参加交班早会,已成为制度。上层对基层状况有充分了解,院长与员工有良好沟通,减少公文旅行,没有拖延耽误,下情迅速上达,院方决定亦立即得到执行。在院长带动下,全体员工上下一心,朝着共同的目标,努力工作,为病人提供优质服务。

3 自力更生、开源节流

虽经不断争取,但长期以来,澳葡政府对镜湖医院的经济支持明显不足。统计资料表明,1989年至1997年间,平均每年的政府资助只占镜湖全年总开支的17%,镜湖的办院资源历来是立足于自力更生,通过多种途径来筹集资金,以应付发展之需和大量慈善赠医支出。近年由于科技进步,加上物价通胀,医疗设备及消耗物品的支出剧增,传统的集资方式已不足应付日益增长的需要,既要资金发展医院,又要坚持慈善医院的办院方针、维持赠医施药的传统,所以除赠医施药部分外,医院还设立不同等级收费的病房与门诊,既能与时代并进,满足不同经济水平的市民要求,亦可缓和办院经费不足的状况。

开源的同时,还须节流。作为民办的慈善医院,镜湖一直奉行勤俭办院的原则,勤俭节约蔚然成风,成为员工的自觉行动。铺张浪费,为制度所不容。从实际需要出发,医院不惜投巨资购置数字减影心血管造影机,快速螺旋CT机等昂贵的现代化医疗设备,但却不容许随便浪费一块纱布、一粒棉球。所有医疗设备的申购、使用、保养、损坏,均有严格的审批及登记制度,从呼吸机、监护仪到体温计,甚至病人换洗的衣服,管理上有条不紊,责任分明。30年代柯麟医生在镜湖行医时使用过的办公桌,直至90年代的今天,仍在陪伴着伏案工作的医务人员。中国人勤俭节约的美德,在镜湖得到很好的体现。以1997年为例,镜湖医院虽然承担了全澳一半以上的医疗工作,但总开支不到澳葡政府医院的1/5。



4 精兵简政、一专多能

医院厉行精兵简政,管理人员往往身兼数职,几套锣鼓,一套人马。如医务部统筹医务、本科教学与继续教育、宣教、科研等工作,人员精干,分工合作。而医务人员则要求一专多能,人尽其才。以内科为例,所有各专业的专科医生,首先应该是一个技术全面的内科医生,他们均需参加大内科病房及门诊工作,在此基础上,开展专科医疗服务。住院部医生早午查房两次,其余时间按班表到门诊应诊或到各功能室工作,即使内科主任,亦不例外。内科主治医生除参加第二值班,负起指导低年资医生的责任外,同时转值第一线夜班。ICU护士经专业培训,熟悉监护仪器使用及抢救护理技术,但在ICU没有病人时,则分散到各科病房工作。分工过细及“单打一”的做法,不适合镜湖的实际需要。精兵简政,一专多能,各展其才,避免了人浮于事及人力的浪费。

5 面向社会、植根民众

一百多年来,镜湖医院一直得到社会贤达、善长仁翁、各界友好人士和社团的热心关怀及支持,镜湖与各界社团保持着良好的交往,常应邀派出医护人员作各种卫生讲座或医疗咨询,并听取各方意见,改善医疗服务,使医院牢牢地植根于民众之中。为提高市民防病意识,镜湖有计划地组织医护人员走出医院大门,深入社区,送医上门,进行大规模的疾病普查及预防工作。1993年开展“愿您有一双明亮的眼睛”活动,为9705人作了免费眼科调查,揭开澳门民众性防盲治盲新一页。1994年举办“幸福家庭由您起”活动,对10208人作了耳鼻喉疾病免费检查,早期发现一批鼻咽癌患者。1994年及1995年还开展了妇科疾病和乳腺疾病调查,免费检查4007人,使一些疾患得到早期发现。1996年镜湖医院决定开展全澳首次高血压普查及动脉硬化调查工作,具体方法按照《全国1991年高血压抽样调查工作手册》的要求进行,工作量相当浩大,医院成立了领导小组,在澳门街坊总会协助下,医护人员日以继夜,深入到各街区住宅大厦,成功对澳门地区≥15岁的常住居民5177人作了问卷调查及血压测定,初步掌握澳门地区高血压患病现状,人群血压水平,并为今后开展心脑血管疾病治疗研究奠定基础。以普查资料写成的论文,已发表于《中国流行病学》杂志,填补了本地区医学史上这一资料的空白。

6 培训人才、提高素质

镜湖医院历来重视人才培养及教育工作,设有学术评审委员会、教学委员会、继续教育组及教学办公室。医院对员工的教育与培训,从入职第一天就开始,新入职的员工,不论级别高低,从助理住院医生到院长均需接受职前教育,包括参观镜湖历史博物馆,认识镜湖传统文化;观看“镜湖新貌”录像,了解医院的现状,还需学习镜湖的办院宗旨,熟悉现行各种规章制度,使新员工尽快融入镜湖这个大家庭。在职员工均参加经常性的业务学习,或听取专家讲学,或交流学术心得,或分析讨论病例,形式多样,气氛活跃,而所有的业务学习,均利用业余时间,晚上进行。医院还有计划地派出医生与护士到国内外进修及参加学术会议。1998年至1999年,有28人次先后到广州、上海、北京、香港、温哥华、哥伦比亚、美国等地进修学习。

近年来,医院建立住院医生规范化培训制度,开展兼读硕士学位课程。从1993年到1999年间,有121人次修读国内外护理大专或学位课程。医护人员的素质在不断提高。

澳门即将回归祖国,回首过去,镜湖医院已走过最艰难的历程。澳门的回归,将为镜湖今后的发展开拓出更加广阔的天地,镜湖医院将进入崭新的历史发展时期。镜湖人以无比欣喜的心情,迎接这一历史时刻的来临,并以前所未有的姿态,昂首阔步,迈向21世纪。 □

[收稿日期:1999-08-20] (责任编辑:郝秀兰)